

2021年11月05日 星期五
责编:李曙光
美编:郭金芳
校对:曹永亮

社区书记那些事

芦淞区董家墩街道幸福社区幸福村,始建于上个世纪80年代,由于房龄长、设施老旧,历史遗留问题较多。如今,幸福村却成了芦淞区“三供一业”项目的施工样板区。这里的变化,幸福社区党支部书记李卫婵感触最深。

11月3日,记者走进幸福社区,也走进李卫婵和幸福社区共同成长的故事里。



▲去年疫情期间,李卫婵(中)对辖区门店人员信息进行摸排。 通讯员供图

老旧小区改造系心头

去年,幸福社区列入芦淞区“三供一业”改造项目重点区域,但是老旧小区改造中存在许多的矛盾和纠纷需要调解,部分居民对政策不理解、不支持,这样的情况需要社区干部做大量的工作。

李卫婵一直把幸福村改造的事情放在心上。

“尽管问题很多很难,但总要有人担担子,社区党支部就是为居民服务的,我这个社区书记更要带头干。”李卫婵带领着社区

干部驻守一线工作,先后多次向上级部门反映小区问题。

在董家墩街道党工委的大力支持下,“三供一业”项目以幸福村6-10栋为试点,幸福社区发挥党建引领示范作用,拆除违建车库105个。

社区还积极将居民提出的建议及意见与施工方协调,结合每个单元楼的实际情况,实施相对应的施工方法,按时按量完成,居民对于改造项目拍手叫好,幸福村面貌焕然一新。

从问题小区到示范小区
朝阳小区居民悦朝阳

株洲晚报融媒体中心记者/廖智勇

带动居民参与小区共建

2019年,朝阳小区完成三供一业改造。2020年7月,云里社区根据市委推进“动力党建,活力家园”部署要求,组织朝阳小区30余名老党员成立了“心悦朝阳”党支部,希望党支部协助社区管理小区。

“心悦朝阳”党支部成立后,朝阳小区很快成立了业委会,支部的党员业主们主动担起了小区管理的担子,在支部和业委会交叉任职。

考虑到小区居民整体收入水平不高,朝阳小区业委会只收取每平方米0.8元的物业费,支付保安、保洁等最基本项目都有些入不敷出,一旦出现设施损坏或其他的用度,更是捉襟见肘。为此,老党员们亲自上阵,不仅组织党员每晚义务巡逻,还经常自掏腰包“倒贴”开支。

小区加装电梯的提议多年

带领“红马甲”义务巡逻

李卫婵2005年5月加入中国共产党,原在株洲市建材贸易公司从事会计工作,2000年12月受聘于董家墩街道办事处,2013年12月至今担任幸福社区党支部书记。

目前,幸福社区义务巡逻队已发展了12位队员。他们均由社区内的党员、群众组成。每周一三五晚7时至9时,李卫婵会带领志愿者们准时从社区出发,“转悠”在大街小巷里,排查安全隐患、制止不文明行为。“社区的治安状况越来越

她视社区居民如亲人

如果防控疫情是一场战役,那么社区党组织书记就是这场战役的先锋突击队员。

作为社区党支部书记,疫情期间,李卫婵一直坚持在抗“疫”一线。在与疫情战斗的日日夜夜,她用脚步丈量辖区每一寸土地,带领社区工作人员,对住户开展一家一户、挨家挨户的地毯式摸排,对有涉疫旅居史人员进行调查,确保不漏一人、不漏一户。

低保户谢阿姨常年卧床不起,由身体也不好的丈夫照顾她的生活。李卫婵一直牵挂着这些困难群众,她通过上门走访辖区单位门店老板,施工单位负责人多渠道争取资金,在元旦、春节、端午节、中秋节等节日期间,对困难党员、群众及失独家庭、残疾人家庭等近两百余人进行走访慰问,送去物资,使他们感受到了组织的关怀与温暖。

在董家墩街道党工委的大力支持下,幸福社区以社区党建为龙头,以社区服务为核心,充分调动和发挥党支部的战斗堡垒作用和先锋模范作用,社区荣获多项省、市、区荣誉。李卫婵本人也获得2019年度芦淞区巾帼岗位明星。

越好,离不开李书记和‘红马甲’们的辛勤付出。”居民刘爷爷说。

如何让妇女参与到社区治理中来,也是李卫婵一直在思考的问题。

在不断摸索与实践过程中,李卫婵逐渐形成了一套自己的“方法论”。她带领社区的妇女志愿者们投身社区建设,在全社区形成了妇女带头参与的良好风尚。开展“大手牵小手、闹元宵包汤圆”“喜迎国庆,感恩祖国”等系列活动,提升了社区妇女的获得感。

她通过上门走访辖区单位门店老板,施工单位负责人多渠道争取资金,在元旦、春节、端午节、中秋节等节日期间,对困难党员、群众及失独家庭、残疾人家庭等近两百余人进行走访慰问,送去物资,使他们感受到了组织的关怀与温暖。

在董家墩街道党工委的大力支持下,幸福社区以社区党建为龙头,以社区服务为核心,充分调动和发挥党支部的战斗堡垒作用和先锋模范作用,社区荣获多项省、市、区荣誉。李卫婵本人也获得2019年度芦淞区巾帼岗位明星。

云里社区推广“朝阳经验”

市委书记曹慧泉在第十三次党代会报告中指出,基层党建是党全部工作和战斗力的基础。要提升组织力,弘扬“支部建在连上”的优良传统,大力实施“动力党建”工程,始终把工作重心放在基层一线。“心悦朝阳”党支部在朝阳小区的成功经验无疑是基层党组织擦亮党建品牌,发挥战斗堡垒作用的最好体现。

“朝阳小区党支部的经验给了我很大启发,现在我们正向社区其他小区大力推广‘朝阳经验’。”谭晓说。

来都因为意见难统一被搁置,党支部成立以来,党员们上门做通了大部分居民的工作,仅仅1年多时间,小区总共6栋居民楼14个单元,已有9个单元加装了电梯,预计明年全部完成加装。党员们的义举给小区居民起到了很好的示范作用,殷典超作为朝阳小区开发商,也跟着党支部一起参与小区共建,今年,他提议并带领小区居民自费近万元在小区空地上搭建了一个不锈钢凉棚,还在凉棚里安装了座椅,至此,居民们终于有了纳凉闲谈的地方。如今,朝阳小区早已摘掉“问题小区”的帽子,变成了云里社区的示范小区。在小区党支部老党员的带动下,越来越多的小区居民参与到小区共建共管,乱停乱放、飞线充电等现象以及许多邻里矛盾也奇迹般地消失了。

2021年11月05日 星期五
责编:文樱
美编:郭金芳
校对:曹韵红

心理咨询师手记

我想带你去看灿烂星河

高一男生晏乐(化名),因情绪低落,失眠多梦主动要求进行心理咨询。在观心心理咨询室初次见面,我微笑着问候他,他眼神稍有躲闪,旋即礼貌地回应我,脸上的笑容很温暖,如同秋日阳光。

晏乐告诉我,从小学一年级开始,他就被父母送到离家很远的名校寄宿。因为个头小,他常常受欺负,特别是同宿舍一个胖小子,经常打他。晏乐每天躲在被子里哭,告诉过爸爸妈妈,爸爸说你打回去,妈妈说小朋友闹着玩,别惹他就是。晏乐多次向班主任告状,以至于班主任一看到他,就说:怎么又是你?仿佛他才是罪魁祸首。

晏乐的小学阶段过得很难熬,甚至想过轻生。他站在自家窗台上,抛下一片落叶,看着泛黄的叶子打着旋儿飘落,慢慢消失在眼前。他说,那一刻我抬头,看到树上郁郁葱葱的绿叶,就想,是不是还可以再坚持一下?

晏乐眼里闪着泪光,少顷,又仰起头冲着我笑笑。

升入初中,晏乐的温和,依然让他处于被忽略被欺负的境地。一次无意间翘起“兰花指”,竟被老师当着全班同学的面斥责:“一个男孩子这样子,看着都恶心!”

晏乐向我诉说的时候,语气平淡。我问他的感受,他说当时很生气,想打人。我邀请晏乐到宣泄室,面对“橡皮人”,他却一直下不去手:“我现在觉得还好,不想理会这些人,我已经原谅他们了。”

他想了想,又加一句:“如果,我以暴制暴,和施暴者有什么区别呢?”

多么纯良的孩子!他遭遇了诸多不公,却依然坚守自己的善良。我引导他用心体会自己真实的感受,我告诉他:“我们真实的感受,都是值得被看见、被尊重的。我们不是要在现实中去寻找方理论,而是在我们的心灵世界,去真实地面对自己的感受……”

晏乐慢慢仰起头,眼神坚定,“面对”曾经伤害过自己的同学、老师,将内心压抑多年的生气、委屈、难过一点一点地表达出来……

晏乐一直积极乐观,乐于助人,他的身边也有很多好朋友,以及喜欢他的老师。我请他用心感受父母老师朋友给予他的温暖与支持,他说:“我感觉到中那一片枯萎的叶子,在汲取阳光雨露……”

咨询快结束时,我邀请晏乐进入“未来景”,成为三年后的自己。他说:“我是一名师范大学的学生,我要成为一名倾听孩子内心声音的老师!”

看着晏乐熠熠闪光的眼睛,我被深深地温暖到了。“我曾在泥泞中走过,可是,我想带你去看灿烂星河。”我能从事心理工作,是多么值得庆幸的一件事!祝福心中有爱的晏乐,达成梦想,青春无悔! (毕亚伟)

毕亚伟,国家二级心理咨询师,国际心理剧考试委员会认证导演,株洲市中医创伤后病人心理干预课题负责人,株洲市红十字会心理援助志愿服务队队长,天元区关爱社区心理健康服务中心心理专家,天元区检察院未成年人保护中心咨询师,湖南省红十字会“四星”志愿者。

答题送头盔 学法护安全



▲参与答题活动的市民获得安全头盔。 通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体中心通讯员/刘利 记者/刘姝琪)近日,醴陵市来龙门街道在辖区内通过“交通安全答题送头盔”的方式,宣传“一盔一带”活动,市民在学习交通安全知识的同时,还可以通过线上答题来赢取头盔等奖品。

“通过在线答题的方式来赢取头盔,这个做法挺好。我们每天骑车穿梭在大街小巷,戴头盔骑行,是对自己负责也是对别人负责。”辖区居民王先生对记者说。

截至目前,参与线上安全知识答题的市民已超800人,

来龙门街道送出头盔50个,发出宣传手册1200余份。下一步,该街道将继续加大有关“一盔一带”的宣传力度,进一步增强居民交通安全意识,提高自我保护能力,持续营造文明、畅通、安全的交通环境。

捡起小垃圾 拾起大文明



▲市工商联开展“在职党员进社区”主题党日活动,倡导文明新风。 记者/文樱 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/文樱 通讯员/王海燕)11月2日下午,市工商联机关全体人员和浙江商会党支部党员走进公园社区,开展“在职党员进社区”主题党日活动,倡导文明新风。

“每个角落都要仔细清理,不能留下死角。”在公园社区辖区内湘江段,党员干部拿着铁钳、塑料袋,沿着湘江岸边将丢弃的垃圾进行“地毯式”清理,大到钓鱼竿、啤酒瓶,小到烟蒂、槟榔渣,全都被“收入囊中”。在清理垃圾的同时,党员干部不忘沿途劝阻垂钓人员,

并向辖区居民发放“禁毒”宣传手册。看到大家忙碌的身影,在湘江边散步的社区居民纷纷点赞,甚至要求加入志愿队伍。

经过近两个小时的清理,风景如画的湘江风光带呈现出靓丽整洁的面貌。垃圾捡拾完毕后,大家集中对垃圾进行分类处理,将文明新风进行到底。

此次“在职党员进社区”主题党日活动的开展,增强了党员干部服务群众、奉献社区的意识,通过实际行动,美化了社区环境,切实为社区居民做好事、办实事,进一步拉近了党群间的距离。

株洲“青爱小屋”又添新成员



▲渌口区南洲镇中心学校“青爱小屋”。 记者/彭景 摄

中心、株洲市天使之家社会工作服务中心共同创建的株洲市第二家“青爱小屋”正式落户渌口区南洲镇中心学校。

据悉,南洲镇中心学校“青爱小屋”由学校和机构进行双向管理,在结合青爱工程“艾滋病防治知识教育、心理健康教育、性教育、公益慈善教育、中国传统文化教育”五大教育板块的基础上,还根据该校特点增加了应急救援教育及红色教育的内容。

为加快“健康中国”建设步伐,切实解决威胁青少年健康成长

的艾滋病入侵校园、艾滋病感染低龄化等严峻问题,青爱工程株洲市基地、株洲市天使之家社会工作服务中心将青爱工程项目引入株洲。通过多部门的努力,2020年7月株洲首家“青爱小屋”正式落户云龙示范区云田中学。

渌口区疾控中心副主任向玉良表示,青少年的健康成长关系到千家万户的幸福、社会稳定与民族兴旺。重教方治国,育才才能兴邦,青少年是艾滋病防控工程的主力军,艾滋病教育必须从小抓起。希望借助“青爱小屋”的平台,强化青少年身心健康,塑造阳光向上、充满爱心、拥有完整人格的青少年。

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/彭景 通讯员/张胜珠)11月3日,由渌口区疾病预防控制中心